

## МКУК «Воскресенская ЦБС»

### Опыт работы Воскресенской библиотечной системы Воскресенского муниципального округа Нижегородской области с творческим наследием С.В. Афоньшина

В 2023 году мы отмечаем 115-летие со дня рождения нашего знаменитого земляка – Сергея Васильевича Афоньшина - писателя, сказочника, самобытные произведения которого посвящены нижегородской земле. Страстно влюбленный в родной край, его природу, историю, С. В. Афоньшин во всем, что его окружало, умел увидеть поэтическую легенду или сказку. Одной из главных особенностей творчества С.В. Афоньшина является его обращение к фольклору и традициям русской культуры.

В книгах Сергея Афоньшина можно найти ответы на многие вопросы: почему город, расположенный на Дятловых горах, называется Нижний Новгород? Кто строил белокаменную башню Нижегородского кремля? Как олень заволжских лесов стал гербом Нижнего Новгорода? Как и когда родилось искусство золотой хохломы? Его произведения отличаются высокой художественностью и глубоким смыслом.

Творчество нашего земляка не забыто и по сей день. И сегодня я хотела бы рассказать вам об опыте работы Воскресенской библиотечной системы с литературным наследием Сергея Васильевича.

Работа библиотек по данному направлению – это не только сохранение и популяризация произведений Афоньшина, но и возможность для читателей открыть для себя новые грани творчества этого удивительного человека. Библиотеки активно создают выставки, видеоролики, организуют литературные вечера и конференции, посвященные его творчеству.

Привлечение внимания к творчеству С.В. Афоньшина у всех библиотек округа начинается с самых маленьких наших читателей – дошкольников. Впервые мы рассказываем о нем в детских садах. Конечно, здесь происходит минимальное знакомство с самим писателем, зато его сказки производят на детей неизгладимое впечатление.

Затем мы переходим к более глубоким и серьезным формам работы. Для школьников младших классов проводятся громкие комментированные чтения сказок Афоньшина, краеведческие часы, во время которых библиотекари знакомят их с жизнью писателя, литературные гостиные, на которых знакомятся с творчеством С.В. Афоньшина. Так в библиотеках были проведены: литературный час «Мы помним тебя, добрый сказочник», час литературного краеведения «Нижегородский чародей», медиачас «Сказы и сказки родной стороны». Большой популярностью у детей пользуются игровые мероприятия, посвященные нашему земляку. Это и викторина «Житель града Китежа», и игра «Поле чудес» «Писатель, сказочник, земляк».

Для подростков и старшеклассников организуются литературные гостиные и дискуссии, где они могут обсудить произведения Афоньшина, поделиться своими впечатлениями и мыслями о прочитанном. Традиционно проводятся вечер-портрет «Керженский вольнодумец», литературная игра «Великий мастер слова», состоящая из нескольких смысловых блоков (викторина, творческий конкурс, театрализация и др.), объединенных общей темой жизни и творчества писателя, квест-игра «Прогулки по-воскресенски». Мы также проводим конкурсы сочинений и рисунков по мотивам произведений писателя, что позволяет выявить наиболее талантливых и заинтересованных читателей.

Большой популярностью пользуются выставки-просмотры, на которых представлены не только книги Сергея Васильевича Афоньшина, но и его фотографии, а также документы, связанные с его жизнью и творчеством. Очень часто подобные выставки сопровождаются викторинами по произведениям писателя. Так 6 июля в день села Владимирского Центральная детская библиотека приняла участие в фестивале «Град Китеж - душа России!» с выставкой-викториной по сказкам С.В.Афоньшина "Жил на свете сказочник".

Сегодня в фойе этого здания вашему вниманию представлена выставка-просмотр «Очарованный миром».

Библиотеки округа не только проводят мероприятия и выставки, но и изготавливают информационные буклеты о Сергее Васильевиче Афоньшине, книжные закладки, рекомендательные списки, которые распространяются в образовательных учреждениях округа или раздаются на библиотечных мероприятиях.

Партнерами библиотеки в проведении акций, конкурсов и проектах различного масштаба часто выступают коллеги из библиотек Нижегородской области.

Ежегодно детская библиотека участвует в различных акциях, посвящённых Сергею Васильевичу. Это и единый день чтения сказов Афоньшина, организованный Семёновской детской библиотекой, и сетевая акция «Заволжский сказочник» Борской библиотеки и многое другое.

Детской библиотекой Воскресенского округа совместно с библиотекой им. М. Горького Семеновского округа была проведена Межрайонная краеведческая on-line игра к 110-летию со дня рождения писателя-земляка «**В стране сказов и легенд С.В. Афоньшина**». Этот был телемост между Воскресенским и Семёновым. Команды-участники не покидали стен своих библиотек. И участвовали в игре, общаясь друг с другом с помощью скайпа через сеть интернет. Мероприятие было посвящено творчеству нашего писателя-земляка С. В. Афоньшина. Команды от каждой библиотеки задавали друг другу вопросы по биографии писателя и его произведениям. Подобный формат мероприятия был проведен у нас впервые и вызвал интерес у детей.

Имена писателей, и особенно писателей-земляков, в честь которых называют библиотеки – это дополнительный потенциал их развития. Вот и в нашей библиотечной системе есть библиотека, которая носит имя нашего знаменитого земляка. И находится она в родном селе Сергея Васильевича Афоньшина - Владимирское.

В 2023 году центральная библиотека им. Александра Николаевича Пайкова приняла участие в межрегиональной конференции «Творческое наследие Владимир Галактионович Короленко и Максима Горького как потенциал развития библиотек», проходившей в рамках фестиваля «Читай Горький», с рассказом о деятельности Владимирской сельской библиотеки - информационного центра имени Сергея Васильевича Афоньшина в продвижении имени писателя. Опыт работы библиотеки по популяризации творчества писателя-сказочника отражен в сборнике материалов конференции

Сама Владимирская сельская библиотека также неоднократно становилась партнером в претворении идей и инициатив коллег библиотек ЦБС г. Семенова (с семеновским краем связан трудовой жизненный путь Сергея Васильевича Афоньшина). Она приняла участие в проекте библиотеки «Отчий край» г. Выкса «Читайте Нижегородское». Сотрудниками Владимирского

сельского филиала был подготовлен материал для второго выпуска рубрики о писателе-земляке сказочнике С.В. Афоньшине.

Во Владимирской библиотеке не теряют своей актуальности и пользуются спросом постоянно действующая выставка «Сергей Васильевич Афоньшин – учитель, краевед, сказочник», папки-досье «Житель града Китежа», «Сказки Сергея Васильевича Афоньшина в рисунках детей», «Сказочник из Владимирского», «Поэт лесного Заветлужья», а также библиографический указатель «Житель града Китежа».

В популяризации имени и сохранении живой памяти о писателе библиотеки района активно использует современные технологии. Библиотеки ведут свои страницы в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники», где регулярно освещают свою деятельность, популяризируют имя Сергея Васильевича. Так в сети интернет были размещены: виртуальная выставка «Светлояр – жемчужина земли Нижегородской» с цитатами из книги С.В. Афоньшина «У голубого Светлояра», литературная онлайн - викторина «Сказки лесной стороны», видеоролик «Чудодей с берегов Светло-озера» и многое другое.

В 2023 году в рамках реализации проекта по установке понятной и доступной библиотечной навигации, с целью популяризации и продвижении имен писателей-земляков, была создана «Литературная карта Воскресенской земли» в виде баннера на торце здания библиотеки. На карте есть и имя владимирского сказочника.

В отделе краеведения Центральной библиотеки собираются все материалы, связанные с именем С.В. Афоньшина. Это воспоминания односельчан, людей, которые знали и ценили Сергея Васильевича, его фотографии. Здесь хранятся как экземпляры книг Сергея Васильевича Афоньшина, так и книг, в которых есть упоминания о нашем выдающемся земляке. Собраны статьи, написанные самим писателем, и статьи написанные о нём.

Надо отметить, что в любом краеведческом мероприятии, проводимом нашими библиотеками, есть упоминание о Сергея Васильевича Афоньшине. Это либо один из вопросов викторин, либо краеведческая справка, либо задание для квеста или квиза. И это не просто так. Сергей Васильевич известен не только как писатель, но и как краевед... Именно поэтому Первым детско-юношеским краеведческим чтениям Воскресенского округа «Земля, что дарит вдохновенье» было решено дать имя С.В. Афоньшина. Они были организованы для учеников 5-9 классов Воскресенского муниципального округа и нацелены на воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию малой родины, формирование духовно-нравственных качеств подрастающего поколения. В этом году на мероприятии было представлено 11 исследовательских работ. Мы планируем проводить краеведческие чтения ежегодно и надеемся, что наши начинания найдут отклик у молодого поколения.

Таким образом, работа библиотек с наследием Сергея Васильевича Афоньшина является важным шагом в сохранении и популяризации его творчества и помогает сохранить память о нем для будущих поколений.